Kleiner Wortschatz der Geometrie
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der
	Abstand (¨e)



	die
	Achse (n)

a)                      F
                       g

                                         F’
	Bei einer Geradenspiegelung verwendet man eine Achse (g).



	
	b)                            y

                          1

                                         1

x’                                                        x

                               y’
	In einem Koordinatensystem benutzt man die x-Achse (Rechstachse) und die y-Achse (Hochachse)



	das
	Achsenkreuz (e)

Beim Wort « Achse » (Fall b) ist ein Achsenkreuz abgebildet.



	die
	 Achsensymmetrie (n)

                      A           g

             B

                                        A’

                                        B’


	A’, B’ sind die Bilder der Punkte A und B bei der Achsensymmetrie an der Geraden g.



	die
	Basis (die Basen)

                                   C

               A                                  B


	                       AB = AC

Die Strecke [AB] ist die Basis des gleichschenkligen Dreiecks ABC.



	die
	Deckfläche (n)

                  B                                   C

  A                                    D


	Die Deckfläche des Quaders ist das Rechteck ABCD.

	
	deckungsgleich 

Fig1                                  Fig. 2            Die Figuren 1 und 2 sind deckungsgleich.


	die
	Diagonale (n)

                                       A

           E                                        B

      D

                                                 C


	Das Fünfeck ABCDE hat fünf Diagonalen :

[AC], [AD], [BD], [BE],[CE].



	das
	Dreieck (e)


	Das Dreieck ABC hat drei Seiten : 

[AB], [AC] und [BC]

	der
	Durchmesser.(-)



	· [AB] ist ein Durchmesser des Kreises K.

· Der Durchmesser des Kreises K 

         misst 2 cm :  AB = 2 cm

	die
	Ebene (n)

Eine Wand, ein Blatt Papier scheinen uns eben.

Eine Ebene ist unendlich.



	die
	Ecke (n)

                     A

  D

                          B

        C


	A,B,C,D sind die

Ecken

des Vierecks ABCD.


	
	Die Kanten [AB], [AC] und [AD] bilden die Ecke A.



	der
	Eckpunkt (e) ( die Ecke(n)



	der
	Endpunkt (e)

A und B sind die Endpunkte der Strecke [AB]                                                      



	die
	Fläche (n)


	Die Linie (L) begrenzt die Fläche F.



	
	gegenüberliegend
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B


	[AB] und [CD],

[AD] und [BC] sind jeweils gegenüberliegende Seiten des Vierecks ABCD.



	das
	Geodreieck
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	Hier ist ein Geodreieck abgebildet.



	die
	Gerade (n)


	Die Punkte A, B und C liegen auf der selben Geraden.



	
	gestreckt

                                                  y

                        O                  

        x


	
 EQ \o(\s\up6();xOy)
 ist ein gestreckter Winkel . 


 EQ \o(\s\up6();xOy)
 = 180°



	das
	Gitternetz (e)

	Ein quadratisches Gitter mit Achsenkreuz nennen wir Gitternetz.



	
	gleichschenklig


	AB = AC

ABC ist ein gleichschenkliges Dreieck.

	
	gleichseitig

                             B                C
	AB = AC = BC

ABC ist ein gleichseitiges Dreieck



	die
	Grundfläche (n)

                                E                          F

                   H                            G


	Die Grundfläche dieses Quaders ist das Rechteck EFGH.

	die
	Kante (n)


	Ein Quader hat 12 Kanten.



	der
	Körper (-)

Würfel, Quader, Zylinder und Kugeln sind Beispiele von Körpern.


	der
	Kreis (e)


	Alle Punkte des Kreises K haben vom Mittelpunkt O dieselbe Entfernung. 



	die
	Länge (n)                                                              

                                        B

       A


	a) Wir haben eine Strecke [AB] mit Länge 3 cm gezeichnet.

b) Ein Quader wird durch seine Länge, seine Breite und seine Höhe bestimmt.



	die
	Längeneinheit (en)

der Meter, der Dezimeter, der Kilometer sind Beispiele von Längeneinheiten.


	das
	Lineal (-)

a) Mit Hilfe des Lineals bestimmen wir die Länge einer Strecke. 

b) Um Strecken und Geraden zu zeichnen, benutzen wir ein Lineal.


	die
	Maßeinheit (en)

cm, kg und L sind jeweils Maßeinheiten der Länge, des Gewichts und des Rauminhalts.



	der
	Maßstab (¨e)

Die tatsächliche Länge einer Strecke ist 4,9 m, ihre Länge auf einem Bild ist 4,9 cm. 

Der benutzte Maßstab ist 1 : 100.



	die
	Maßzahl (en)

Eine Strecke ist 5 cm lang. Diese Größe ist durch ihre Maßzahl (5) und ihre Maßeinheit (cm) bestimmt.



	der
	Mittelpunkt (e)




	M liegt auf der Strecke [AB] und MA = MB. 

M ist der Mittelpunkt der Strecke [AB].

Der Kreis K ist durch seinen Mittelpunkt O und seinen Radius r bestimmt.



	die
	Nachbarseiten

             A                   E

                                                   D

              B

                                           C


	[AB] und [BC], [CD] und [DE] sind Nachbarseiten des Fünfecks ABCDE.



	das
	Netz (e)


	Das folgende Bild ist ein Netz eines Würfels.



	der
	Orientierungspunkt

                                    y

                                    O

  x’                                                          x

                                    y’
	Der Schnittpunkt der Koordinatenachsen wird als Orientierungspunkt ( Nullpunkt, Ursprung, Koordinatenursprung) O bezeichnet. 

Es gilt : O (0,0)



	
	orthogonal  (  senkrecht

	
	parallel

 d1
  d2

	Zwei parallele Geraden schneiden sich nicht.

	die
	Parallele (n)

 g 

                   A

     h             |


	Die Gerade h ist die Parallele zu der Geraden g durch den Punkt A.



	das
	Parallelogramm (e)


	Ein Viereck, bei dem die gegenüberliegenden Seiten parallel sind, heißt Parallelogramm.



	der
	Quader  (-)


	Ein Körper, der von sechs Rechtecken begrenzt wird, ist ein Quader.



	das
	Quadrat (e)


	Ein Quadrat ist ein besonderes Viereck : es hat vier rechte Winkel und seine vier Seiten sind gleich lang.

	das
	Quadratgitter (-)


	In einem Quadratgitter sind die Konstruktionen oft einfacher.



	der
	Radius ( die Radien)


	a) Die Strecke [OA] ist ein Radius des Kreises K.

b) Die Länge OA der Strecke [OA] nennt man auch  Radius des Kreises K.



	die
	Raute(n) oder der Rhombus


	Ein Viereck, in dem alle vier Seiten gleich lang sind, heißt Raute.



	
	recht

         x

      O                                            y


	
 EQ \o(\s\up6();xOy)
 ist ein rechter Winkel.



	die
	Rechtsachse ( die Achse (n)



	das
	Rechteck (e)


	Ein Viereck mit vier rechte Winkel heißt Rechteck.



	
	 rechtwinklig

          B

         A                                      C


	Die Seiten (AB) und (AC) sind zueinander senkrecht. 

ABC ist ein rechtwinkliges Dreick.



	die
	Scheibe (n)


	Eine Scheibe ist eine Fläche, die von einem Kreis begrenzt ist.



	der
	Scheitel (-)


	Der Punkt O ist der Scheitel des Winkels 
 EQ \o(\s\up6();xOy)
.



	der
	Schenkel (-)
                                             x

     O

                                            y


	Die begrenzenden Halbgeraden eines Winkels nennt man Schenkel. 

[Ox) und [Oy) sind 

die Schenkel des Winkels 
 EQ \o(\s\up6();xOy)
.



	
	schneiden
    g

                             O

      d


	Die Geraden g und d schneiden sich in O.



	das
	Schrägbild (er)


	Diese Figur ist ein Schrägbild eines Quaders.



	die
	Sehne (n)

                               A

                K

                                        B


	Die Punkte A und B liegen auf dem Kreis K. 

Die Strecke [AB] ist eine Sehne des Kreises K.



	die
	Seite (n)


	Die Strecken [AB], [AC], |BC] sind die Seiten des Dreiecks ABC.



	
	senkrecht
                        d

              g


	die Geraden d und g liegen zueinander senkrecht.



	die
	Senkrechte (n)


	h ist die Senkrechte zur Geraden g durch den Punkt A.



	die
	Skizze (n)


	Diese Figur ist eine Skizze.

Sie veranschaulicht ein Dreieck ABC.



	
	spitz
             z

                                             y

         O                                     x


	
 EQ \o(\s\up6();xOy)
 ist ein spitzer Winkel :

           0o< 
 EQ \o(\s\up6();xOy)
 < 90o



	der
	Strahl (en) ( die Halbgerade.



	die
	Strecke (n)

d          A                                B


	Zur Strecke [AB] gehören die Endpunkte A und B und alle Punkte auf der Geraden d zwischen A und B.



	der
	Streckenzug (¨ e)

                                     D

                   B                                       E

    A

                                  C


	Die Linie ABCDE ist ein Streckenzug.



	der
	Strich (e)

Für [AA’] wird gelesen : « Strecke A-A Strich. »

	
	stumpf

   y

                   O                                   x


	90o < 
 EQ \o(\s\up6();xOy)
 < 180o : 


 EQ \o(\s\up6();xOy)
 ist ein stumpfer Winkel



	die
	Symmetrieachse (n)

      F

                 g


	Die Gerade g ist eine Symmetrieachse
der Figur F



	
	symmetrisch

                            g

     A

                                A’


	Die Punkte A und A’ sind zur Geraden g symmetrisch


	das
	Trapez (e)


	Ein Viereck, das zwei parallele Seiten hat, nennen wir ein Trapez.



	der
	Umfang (¨e)


	Addiert man die Seitenlängen des Dreiecks ABC, so erhählt man seinen Umfang P :

  P = AB + AC + BC

      = 1,5 + 2 + 2,5

      = 6 cm.



	der
	Ursprung (¨e) ( Orientierungspunkt.



	das
	Vieleck (e)

Dreiecke, Vierecke, Fünfecke sind Beispiele von Vielecken.


	das
	Viereck (e)

                    A                       D

          B

                                                    C


	ABCD ist ein Viereck.

Ein geschlossener Streckenzug mit vier Ecken heißt Viereck.



	
	waagerecht 

     d

        Erdoberfläche


	Die Gerade d ist waagerecht.
Waagerecht : das heißt gerichtet wie die Waage, also parallel zur Erdoberfläche.



	der
	Winkel (-)

                                   y

           O                                x


	Der Winkel 
 EQ \o(\s\up6();xOy)
 ist von den Halbgeraden 

[Ox) und [Oy) begrenzt.



	der
	Würfel (-)


	Ein Körper, der von sechs Quadraten begrenzt ist, heißt Würfel.



	das
	Zeichendreieck


	Hier ist ein Zeichendreieck abgebildet.

	der
	Zirkel (-)

Kreise zeichnen wir meist mit dem Zirkel.




Die Länge der Strecke [AB] heißt Abstand von A nach B.








A








A





B














F





( L )





K











C





B





   2





2,5





1,5





A





C





B









































C





A





B





g





h





A





C





B





A





y





x





O








A





O





K











B





M





O





K




















O





K
























































C





B





A

















O





x





1





1





y





A





D





C





B





A





B





C





A





A











PAGE  
1

_1081910470.doc
[image: image1.png]






_939045237

